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«ommercio e per la mano d'opera genovese. 
Del resto, si deve procurare di non deviare 
mai i traffici dai loro sbocchi natural i . 

Mi associo poi pienamente a quanto è 
espresso nell ' interrogazione del collega Reg-
gio, perchè il Consorzio del porto di Genova 
voglia con la massima sollecitudine ampliare 
i bacini esistenti, e costruirne uno nuovo ca-
pace di ospitare t u t t i i piroscafi, anche i 
nuovissimi, anche quelli della « Cunard 
Line » e dell' « AnchorLine »che col primo 
gennaio prossimo faranno scalo a Genova, 
t u t t i piroscafi i quali a mano a mano che il 
progresso anche nel campo della marina fa le 
sue innovazioni, assumono dimensioni sem-
pre maggiori. 

Ma ci vorrà certo almeno un paio di 
anni per costruire un bacino, o galleggiante 
o in mura tu ra , tale da ospitare queste navi; 
nel f r a t t empo chiedo soltanto che si con-
t inui a fare quel che si è f a t to fino a d o r a , 
cioè che l 'arsenale di Spezia ospit i , quando 
è possibile, i vapori che ancorano nel porto 
di Genova, sicché sia ev i ta ta alla mano 
d 'opera genovese (che può recarsi a Spezia 
ma non altrove) la disoccupazione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Eeggio ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

E E G G I O . Dopo quanto ha det to l 'ono-
revole Canepa, ho pochissimo da aggiun-
gere. 

Prendo a t to delle dichiarazioni dell 'ono-
revole sottosegretario di S t a to della ma-
rina per quanto r iguarda la possibilità di 
ricorrere ai bacini di carenaggio della Spe-
zia. Però insisto perchè si provveda presto ai 
lavori nel porto di Genova. Questo porto è 
il primo d ' I ta l ia , ma non ha un bacino di ca-
renaggio per le grandi navi che lo frequen-
tano . Ora ognuno di noi sa che all 'estero la 
classificazione dei por t i si fa non solo per il 
pescaggio delle navi e per lo sviluppo delle 
calate, ma anche per la capacità dei bacini 
che costituiscono un cont r ibuto necessario 
alle linee di navigazione. 

Per lai, soluzione definitiva prevedevo 
l 'obiezione f a t t a dall 'onorevole sottosegre-
tar io .d i S ta to , che cioè la cosa sia di com-
petenza del Consorzio; però non posso cre-
dere che l ' autonomia del Consorzio del por-
to di Genova significhi disinteressamento 
da pa r t e del Governo, e neppure posso com-
prendere come sull'azione del Consorzio non 
debba esplicarsi anche il controllo parla-
mentare . 

Voglio essere chiaro a questo proposito: 
ho la massima fiducia nell 'uomo che pre-
siede il Consorzio del porto di Genova, e 

perciò intendo il controllo par lamentare 
nel senso di sorreggere l 'opera del Consor-
zio col consenso della pubblica opinione, 
senza il quale qualunque isti tuzione diventa 
sterile e ta lvol ta anche dannosa. 

Io quindi concludo prendendo a t to di 
quello che l 'onorevole sottosegretario ha 
det to circa il bacino di Spezia, e invocan-
do vivamente che siano presi radicali prov-
vedimenti per la costruzione di un grande 
bacino nel porto di Genova. 

Sono lieto di aver associato la mia in-
ter rogazione a quella dell 'onorevole Ca-
nepa, perchè, i genovesi, anche con senti-
ment i politici diversi, sono t u t t i concordi 
nel voler tu te lare l 'interesse del loro porto, 
non come limitato interesse di collegi elet-
toral i , ma come grande interesse i taliano. 
(Bene! — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Samoggia, ai ministri delle 
finanze, di agricoltura, industria e com-
mercio e dei lavori pubblici, « per sapere 
quando si decideranno a dichiarare deca-
duto l ' a t tua le concessionario per il bacino 
Grisanti su l 'Enza (Reggio Emilia e Parma) , 
visto che esso non ha, a t u t t ' o r a , iniziato 
lavoro alcuno ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
le finanze ha facoltà di rispondere. 

CIMATI, sottosegretario di Stato perle fi-
nanze. Anch'io, come l 'onorevole Samoggia 
ho il vivo desiderio di vedere posta la pa-
rola f>ne alla annosa questione del bacino 
Grisanti. Ma, come egli sa, è stato chiesto 
da l l ' a t tua le concessionario del lavoro di 
modificare il proget to , ed è s ta ta invocata 
u n a proroga di dieci anni per eseguirlo. Si 
déve quindi a t tendere la decisione della 
Commssione nominata dal Ministero dei 
lavori pubblici, per in proposito provvedere. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Samoggia 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

SAMOGGIA. È veramente strano ciò che 
mi viene risposto dal banco del Governo. 
Io a t tendeva, dopo t a n t i anni e perchè 
questa è la terza interrogazione sull 'argo-
mento, una risposta più sodisfacente per 
noi. Ad ogni modo, credo che questa inter-
rogazione abbia il vantaggio di met te re in 
mora l ' impresario e in avver t imento il Go-
verno, per modo che questo lavoro aggiu-
dicato ormai da due generazioni, possa final-
mente essere eseguito non per opera di pri-
vati , ma per opera dello Sta to . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Samoggia, al presidente del 
Consiglio, ministro dell ' interno « per cono-


